



Конвенция против пыток
и других жестоких, бесчеловечных
или унижающих достоинство видов
обращения и наказания

Distr.
GENERAL

CAT/C/17/Add.15
7 February 1996

ORIGINAL: RUSSIAN

КОМИТЕТ ПРОТИВ ПЫТОК

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 19 КОНВЕНЦИИ

Вторые периодические доклады государств-участников, подлежавшие
представлению в 1992 году

Добавление

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ*

[17 января 1996 года]

* Первоначальный доклад, представленный правительством Союза Советских Социалистических Республик, содержится в документе CAT/C/5/Add.11, а краткий отчет о ходе рассмотрения его Комитетом – в документах CAT/C/SR.28 и 29 и в Официальных отчетах Генеральной Ассамблеи, сорок пятая сессия, дополнение № 44 (A/45/44, пункты 115–149).

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
Введение	1 - 2	
Информация по каждой из статей Части I Конвенции	2 - 109	
Статья 1	3 - 7	
Статья 2	8 - 19	
Статья 3	20 - 22	
Статья 4	23 - 25	
Статья 5	26 - 31	
Статья 6	32 - 66	
Статья 7	67 - 68	
Статья 8	69 - 74	
Статья 9	73 - 74	
Статья 10	75 - 76	
Статья 11	77	
Статья 12	78	
Статья 13	79 - 83	
Статья 14	84 - 92	
Статья 15	93 - 96	
Статья 16	97 - 109	

I. ВВЕДЕНИЕ

1. Настоящий доклад представляется в соответствии с пунктом 1 статьи 19 Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и составлен в соответствии с Общими руководящими принципами, касающимися формы и содержания периодических докладов, подлежащих представлению государствами-участниками согласно пункту 1 статьи 19 Конвенции (CAT/C/14).

2. Доклад охватывает период 1990-1995 годов и содержит описание событий, произошедших со времени представления первоначального доклада в 1988 году (CAT/C/5/Add.11).

II. ИНФОРМАЦИЯ ПО КАЖДОЙ ИЗ СТАТЕЙ ЧАСТИ I КОНВЕНЦИИ

Статья 1

3. Статья 1 Конвенции содержит определение пытки. Ни в Конституции Российской Федерации, ни в других нормативных актах не закреплено определение данного термина. Однако для понимания важности указанной конвенционной нормы для Российской Федерации необходимо процитировать часть 4 статьи 15 российской Конституции:

"Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора".

4. Включение настоящей нормы в Конституцию открывает возможность прямого действия и применения норм международного права органами власти, включая суды. Заинтересованные физические и юридические лица могут прямо ссылаться на нормы международного права при разрешении споров между собой и с государственными органами, предприятиями, учреждениями и организациями.

5. Согласно части четвертой статьи 15 Конституции Российской Федерации правила, установленные международными договорами, имеют преимущественную силу по отношению к противоречащим им правилам внутренних законов. Это означает, что в случае обнаружения противоречия между международным договором и законодательным актом правоприменительные органы Российской Федерации должны руководствоваться договорными нормами. Договор обладает приоритетом в отношении любых законов, как федеральных, так и законов субъектов Федерации, принятых до заключения договора или после того.

6. Из всего вышеуказанного следует вывод о том, что определение термина "пытка", приведенное в части 1 статьи 1 Конвенции, может быть использовано органами власти Российской Федерации, в том числе судами, при разрешении соответствующих споров.

7. Что касается части 2 статьи 1 Конвенции, то необходимо отметить, что Российская Федерация не является участником никакого другого международного договора, а также не имеет такого национального законодательного акта, которые содержали бы положения более широкого охвата по сравнению с нормами настоящей Конвенции.

Статья 2

8. За время, прошедшее с момента представления первоначального доклада, в Российской Федерации был принят целый ряд новых законов и иных нормативных актов, содержащих нормы, направленные на дальнейшее выполнение положений Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

9. Прежде всего следует назвать Конституцию Российской Федерации, принятую на референдуме 12 декабря 1993 года. Согласно статье 2 Конституции "Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства". Глава 2 Конституции целиком посвящена правам и свободам человека и гражданина. Непосредственное отношение к положениям Конвенции против пыток имеет статья 21 указанной главы, устанавливающая:

"1. Достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления.

2. Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию. Никто не может быть без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам".

10. К числу нормативных актов, принятых за период с 1990 по 1995 год и закрепивших ряд важных положений, направленных на дальнейшее выполнение норм Конвенции, также относятся: законы "О реабилитации жертв политических репрессий" (в редакции 1994 года), "О прокуратуре Российской Федерации (1992 год), "О милиции" (1993 год), "Об учреждениях и органах, исполняющих уголовное наказание в виде лишения свободы" (1993 год), "О чрезвычайном положении" (1991 год), "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании" (1992 год), "Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан" (1993 год), "Об оперативно-розыскной деятельности" (1995 год), "О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений" (1995 год); Декларация прав и свобод человека и гражданина (1992 год); Постановление Государственной Думы "Об объявлении амнистии в связи с 50-летием Победы в Великой отечественной войне 1941–1945 годов" (1995 год); "Положение о порядке предоставления льгот реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий", утвержденное Правительством Российской Федерации 3 мая 1994 года; Постановление Правительства Российской Федерации "О первоочередных мерах

по укреплению в 1994–1995 годах материально-технической базы следственных изоляторов и тюрем Министерства внутренних дел Российской Федерации и усилению социальной защиты работников указанных учреждений" от 30 декабря 1993 года; Постановление Правительства Российской Федерации "О Федеральной программе строительства и реконструкции следственных изоляторов и тюрем Министерства внутренних дел Российской Федерации, а также строительства жилья для персонала указанных учреждений на период до 2000 года" от 3 ноября 1994 года.

11. Кроме того, изменения и дополнения в течение всего указанного периода вносились в уже действующие Исправительно-трудовой, Уголовный и Уголовно-процессуальный Кодексы Российской Федерации.

12. В настоящее время разработаны и прошли ряд чтений в Федеральном Собрании проекты новых Уголовного, Уголовно-процессуального и Уголовно-исполнительного Кодексов.

13. Согласно части 3 статьи 56 Конституции Российской Федерации не подлежат ограничению права и свободы, предусмотренные рядом статей Конституции, в том числе указанной выше статьей 21.

14. Аналогичная норма содержится также в Законе "О чрезвычайном положении", статья 27 которого устанавливает, что "введение чрезвычайного положения не может служить основанием для применения пыток, жестокого, бесчеловечного или унижающего человеческое достоинство обращения или наказания... в понимании... принятом в Международном Пакте о гражданских и политических правах".

15. В результате прокурорской проверки по случаям нарушений прав человека во время чрезвычайного положения в октябре 1993 года в Москве были зафиксированы злоупотребления со стороны представителей сил, обеспечивающих режим чрезвычайного положения, нарушения закона, жестокое и унижающее достоинство обращение с людьми. По поручению Президента Российской Федерации было проведено расследование имевших место в указанный период случаев злоупотребления властью сотрудниками Министерства внутренних дел, Министерства безопасности и Министерства обороны; проверялись также все акты, изданные в тот период Правительством Москвы, на предмет их соответствия законодательству Российской Федерации. По данным прокуратуры Москвы, от граждан и организаций поступило 115 обращений в связи с незаконными действиями сотрудников органов внутренних дел в период чрезвычайного положения, по 36 были возбуждены уголовные дела. С принятием весной 1994 года Государственной Думой постановлений об амнистии эти дела попали в разряд прекращаемых, и производство по ним было прекращено.

16. Согласно статье 7 Закона "О безопасности" от 5 марта 1992 года "при обеспечении безопасности не допускается ограничение прав и свобод граждан, за исключением случаев, прямо предусмотренных законом... Должностные лица, превысившие свои полномочия в

процессе деятельности по обеспечению безопасности, несут ответственность в соответствии с законодательством".

17. Любой приказ вышестоящего начальника или государственной власти, явно выходящий за пределы прав и полномочий, предоставленных им законом, если он причинил существенный вред государственным или общественным интересам либо охраняемым законом правам и интересам граждан, квалифицируется как превышение власти или служебных полномочий и является уголовно наказуемым деянием. В действующем Уголовном Кодексе Российской Федерации имеется соответствующая статья 171 "Превышение власти или служебных полномочий":

"Превышение власти или служебных полномочий, т.е. умышленное совершение должностным лицом действий, явно выходящих за пределы прав и полномочий, предоставленных ему законом, если оно причинило существенный вред государственным или общественным интересам либо охраняемым законом правам и интересам граждан, наказывается лишением свободы на срок до трех лет, или исправительными работами на срок до двух лет, или увольнением от должности.

18. Превышение власти или служебных полномочий, если оно сопровождалось насилием, применением оружия или мучительными и оскорбляющими личное достоинство потерпевшего действиями, наказывается лишением свободы на срок до десяти лет".

19. После событий августа 1991 года текст общевоинских уставов был дополнен формулировкой следующего содержания: "Командир, отдавший приказ, несет ответственность перед законом за его правомочность". Подобное положение, безусловно, требует улучшения правовой подготовки командного состава Вооруженных Сил России на всех уровнях.

Статья 3

20. Согласно части 1 статьи 61 Конституции Российской Федерации "гражданин Российской Федерации не может быть выслан за пределы Российской Федерации или выдан другому государству".

21. Статья 63 Конституции устанавливает:

"1. Российская Федерация предоставляет политическое убежище иностранным гражданам и лицам без гражданства в соответствии с общепризнанными нормами международного права.

2. В Российской Федерации не допускается выдача другим государствам лиц, преследуемых за политические убеждения, а также за действия (или бездействие), не признаваемые в Российской Федерации преступлением. Выдача лиц, обвиняемых в совершении преступления, а также передача осужденных для отбывания наказания в

других государствах осуществляются на основе федерального закона или международного договора Российской Федерации".

22. Российская Федерация руководствуется положениями принятой без голосования на сорок пятой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций резолюции 45/116 от 14 декабря 1990 года, в которой содержится Типовой договор о выдаче. В данном договоре в качестве одного из оснований для отказа в выдаче лиц, совершивших правонарушение, закреплено условие: если лицо, в отношении которого поступает просьба о выдаче, было или будет подвергнуто в запрашиваемом государстве пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения или наказания, или если лицо в процессе уголовного разбирательства не обладало или не будет обладать правом на минимальные гарантии в процессе уголовного разбирательства, предусмотренные в статье 14 Международного пакта о гражданских и политических правах, то такое лицо не подлежит выдаче.

Статья 4

23. Уголовное законодательство Российской Федерации не содержит норм, прямо предусматривающих ответственность за пытки. Вместе с тем в Уголовном Кодексе России предусматривается наказание за следующие виды преступлений: истязание (статья 113), похищение человека (статья 125.1), незаконное лишение свободы (статья 126), захват заложников (статья 126.1), незаконное помещение в психиатрическую больницу (статья 126.2), злоупотребление властью или служебным положением (статья 170), принуждение к даче показаний (статья 179), понуждение свидетеля или потерпевшего к даче ложных показаний или эксперта к даче ложного заключения (статья 183).

24. В целом за данные преступления предусмотрены достаточно суровые наказания. Например, принуждение к даче показаний путем угроз или иных незаконных действий со стороны лица, производящего дознание или предварительное следствие, соединенное с применением насилия или с издевательством над личностью допрашиваемого, наказывается лишением свободы на срок от трех до десяти лет (статья 179 Уголовного кодекса); превышение власти или служебных полномочий, если оно сопровождалось насилием, применением оружия или мучительными и оскорбляющими личное достоинство потерпевшего действиями, наказывается лишением свободы на срок до десяти лет (статья 171 Уголовного Кодекса).

25. Согласно статье 17 Уголовного кодекса ("Соучастие") соучастниками преступления, наряду с исполнителями, признаются организаторы, подстрекатели и пособники. Степень и характер участия каждого из соучастников в совершении преступления должны быть учтены судом при назначении наказания.

Статья 5

26. В соответствии со статьей 4 действующего Уголовного Кодекса Российской Федерации все лица, совершившие преступления на территории России, подлежат ответственности по российскому законодательству.

27. Вопрос об уголовной ответственности дипломатических представителей иностранных государств и иных граждан, которые согласно действующим законам и международным договорам неподсудны по уголовным делам российским судам, в случае совершения этими лицами преступления на территории Российской Федерации, разрешается дипломатическим путем.

28. Несмотря на отсутствие во внутреннем законодательстве прямого на то указания, территорией Российской Федерации в соответствии с общепринятыми нормами и принципами международного права признаются также военно-морские корабли, находящиеся под ее флагом или опознавательным знаком в открытом море, в территориальных водах или в порту иностранного государства; невоенные морские или речные суда Российской Федерации, находящиеся под ее флагом в открытом море; воздушные корабли с опознавательным знаком Российской Федерации, находящиеся в воздушном пространстве иностранного государства.

29. Согласно статье 5 Уголовного кодекса Российской Федерации, если граждане Российской Федерации понесли наказание за пределами государства своего гражданства (по месту совершения ими преступления), Суд Российской Федерации может смягчить им наказание или полностью освободить их от его отбывания.

30. В действующем российском законодательстве нет общей нормы, устанавливающей уголовную юрисдикцию Российской Федерации в случаях, когда за границей совершены преступления против жизни, здоровья, чести, достоинства и других прав и законных интересов российских граждан (в том числе преступления, указанные в статье 4 Конвенции против пыток).

31. Согласно упоминавшейся выше статье 5 действующего Уголовного кодекса иностранные граждане за преступления, совершенные вне пределов Российской Федерации, подлежат ответственности по российским уголовным законам в случаях, предусмотренных международными договорами. Следовательно, в случае, когда лицо, предположительно совершившее одно из указанных в статье 4 Конвенции преступлений и находящееся на территории России, не может быть выдано любому из государств, упомянутых в пункте 1 статьи 5 Конвенции, оно будет привлечено к ответственности по российскому уголовному закону.

Статья 6

32. Производство по уголовным делам в Российской Федерации осуществляется согласно уголовно-процессуальному законодательству, в которое за последние годы внесены значительные изменения и дополнения, существенно расширявшие процессуальные права граждан, гарантирующие защиту их прав и неприкосновенность личности.

33. Основным нормативным актом, регулирующим вышеуказанные вопросы, является действующий Уголовно-процессуальный Кодекс Российской Федерации (УПК РФ).

34. Согласно статье 11 УПК РФ "никто не может быть подвергнут аресту иначе как на основании судебного решения или с санкции прокурора". Лицо, подвергнувшееся аресту, имеет право на обжалование и судебную проверку законности и обоснованности содержания его под стражей. Постановление судьи об освобождении лица из-под стражи, вынесенное в результате судебной проверки, подлежит немедленному исполнению.

35. Прокурор обязан незамедлительно освободить всякого незаконно лишенного свободы или содержащегося под стражей свыше срока, предусмотренного законом или судебным приговором.

36. В соответствии со статьей 19 УПК каждому подозреваемому и обвиняемому должно быть обеспечено право на защиту.

37. Статья 47 УПК подробно регулирует вопросы участия защитника в уголовном судопроизводстве, причем защитник допускается к участию в деле с момента предъявления обвинения, а в случае задержания лица, подозреваемого в совершении преступления, или применения к нему меры пресечения в виде заключения под стражу до предъявления обвинения – с момента объявления ему протокола задержания или постановления о применении этой меры пресечения.

38. 21 июня 1995 года Государственная Дума приняла Федеральный Закон "О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений", задачей которого, согласно статье 1 Закона, является "регулирование порядка и определение условий содержания под стражей лиц, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, гарантий их прав и законных интересов".

39. Важное значение имеет статья 4 Закона, в которой говорится о том, что "содержание под стражей осуществляется в соответствии с принципами законности, равенства всех граждан перед законом, гуманизма, уважения человеческого достоинства, в соответствии с Конституцией Российской Федерации, принципами и нормами международного права, а также международными договорами Российской Федерации и не должно сопровождаться пытками, иными действиями, имеющими целью причинение

физических или нравственных страданий подозреваемым и обвиняемым в совершении преступлений, содержащимся под стражей".

40. Глава II нового Закона целиком посвящена правам подозреваемых и обвиняемых и их обеспечению. В нем впервые получил отражение целый ряд прав указанных лиц, ранее не закрепленных в российском законодательстве. К данной категории прав, в частности, относятся: право получать от администрации мест содержания под стражей информацию о режиме, дисциплинарных требованиях, порядке подачи заявлений, жалоб; право на личную безопасность; право на вежливое обращение со стороны сотрудников мест содержания под стражей; право отправлять религиозные обряды и иметь при себе предметы религиозного культа и др.

41. Расширены права подозреваемых и обвиняемых на переписку, свидания с родственниками и иными лицами, получение посылок и передач, приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости.

42. Право подозреваемых и обвиняемых на свидание с защитником, родственниками и иными лицами подробно регламентируется статьей 18 Закона, которая устанавливает, что с момента задержания подозреваемым и обвиняемым предоставляются свидания с защитником наедине. Количество и продолжительность свиданий не ограничиваются. Свидания предоставляются: с адвокатом, участвующим в деле в качестве защитника, - по предъявлении им ордера юридической консультации; с представителем профсоюза или другой общественной организации, являющимся защитником, - по предъявлении соответствующего протокола; с иным лицом, участвующим в деле в качестве защитника, - по предъявлении определения суда или постановления судьи, а также документа, удостоверяющего его личность.

43. Свидания подозреваемого или обвиняемого с его защитником могут иметь место в условиях, позволяющих сотруднику правоохранительных органов видеть их, но не слышать.

44. Подозреваемым и обвиняемым на основании письменного разрешения лица или органа, в производстве которых находится уголовное дело, может быть предоставлено не более двух свиданий в месяц с родственниками и иными лицами продолжительностью до трех часов каждое.

45. Свидания с родственниками и иными лицами осуществляются под контролем сотрудников мест содержания под стражей и в случае попытки передачи подозреваемому или обвиняемому запрещенных предметов, веществ и продуктов питания либо сведений, которые могут препятствовать установлению истины по уголовному делу или способствовать совершению преступлений, прерываются досрочно.

46. Следует отметить также положения статьи 27, согласно которым подозреваемые и обвиняемые привлекаются к труду на территории следственных изоляторов и тюрем лишь при наличии соответствующих условий и только по их собственному желанию, причем за

свой труд указанные лица "вправе получать... соответствующее вознаграждение" (часть 2 статьи 27 Закона).

47. За невыполнение установленных обязанностей к подозреваемым и обвиняемым могут быть применены меры взыскания в виде выговора или водворения в карцер или в одиночную камеру на гауптвахте. Порядок применения мер взыскания подробно регламентируется в статье 39 Закона, причем допускается обжалование взыскания к вышестоящему должностному лицу, прокурору или в суд, а статья 40 содержит исчерпывающий список действий или бездействий, за которые подозреваемые и обвиняемые могут быть помещены в одиночную камеру или карцер. Таким образом, водворение указанных лиц в одиночную камеру или карцер за какое-либо иное действие или бездействие, чем перечисленные в статье 40 Закона, является противоправным и влечет за собой ответственность виновных в этом лиц.

48. Весьма подробно регламентируется применение физической силы, специальных средств, газового и огнестрельного оружия в местах содержания под стражей. Следует подчеркнуть, что список случаев, когда допускается применение физической силы, специальных средств, газового и огнестрельного оружия сотрудниками мест содержания под стражей либо иными сотрудниками органов внутренних дел, привлекающимися для обеспечения правопорядка, также носит исчерпывающий характер, что подразумевает недопустимость расширительного толкования данного положения и ответственность лиц, виновных в совершении указанных действий по каким-либо иным основаниям, нежели перечисленным в статьях 44, 45, 46 и 47 данного Закона.

49. Важным нововведением является также положение, согласно которому подозреваемые и обвиняемые немедленно освобождаются, если истек установленный законом срок их содержания под стражей.

50. В связи с нерешенностью ряда вопросов по укреплению материально-технической базы от некоторых норм пришлось временно отказаться. В частности, предусмотрена отсрочка до 1 января 1998 года ряда положений Закона, касающихся прежде всего предоставления всем без исключения подозреваемым и обвиняемым индивидуальных спальных мест, увеличения норм санитарной площади в камере на одного человека до четырех квадратных метров (вместо двух с половиной метров, установленных в настоящее время).

51. В этой связи следует отметить, что переполненность тюремных учреждений и изоляторов временного содержания явилась главным объектом критики Специального докладчика Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека по вопросу о пытках Найджела Родли во время его поездки в Российскую Федерацию, а также послужила поводом охарактеризовать условия содержания подозреваемых и обвиняемых в местах заключения как "пыточные" в своем докладе о поездке (документ E/CN.4/1995/34/Add.1).

52. В качестве ответа на прозвучавшую в свой адрес критику Российской Федерации приняла ряд мер, направленных на гуманизацию условий содержания в местах заключения. Одной из таких мер и стало принятие вышеизданного Федерального закона "О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений".

53. Другим шагом явилось принятие в апреле 1995 года Государственной Думой постановления "Об объявлении амнистии в связи с 50-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов". Согласно положениям данного постановления, амнистируется порядка 300 000 человек, не совершивших тяжких преступлений. Примечательно, что в отношении лиц, подпадающих под действие указанного постановления об амнистии, будет прекращено производство всех следственных дел и дел, еще не рассмотренных судами.

54. В рамках реформы российской пенитенциарной системы особое внимание уделяется улучшению ситуации в следственных изоляторах. Решение данной проблемы требует значительных вложений материальных ресурсов, стабильного финансирования. За предшествующие два года был принят ряд постановлений по данному вопросу: от 30 декабря 1993 года "О первоочередных мерах по укреплению в 1994-1995 годах материально-технической базы следственных изоляторов и тюрем Министерства внутренних дел Российской Федерации и усиления социальной защиты работников указанных учреждений" и от 8 ноября 1994 года "О федеральной программе строительства и реконструкции следственных изоляторов и тюрем Министерства внутренних дел Российской Федерации, а также строительства жилья для персонала указанных учреждений на период до 2000 года".

55. Реализация этих важных документов уже в 1994 году позволила увеличить лимит наполнения следственных изоляторов (СИЗО) на 6 070 мест, в том числе на 4 570 мест за счет создания новых изоляторов. В целом планируется увеличение количества мест в СИЗО и тюрьмах на 113,2 тыс. мест, из них за счет нового строительства - на 33,6 тыс. и реконструкции действующих - на 29,7 тыс. мест.

56. Среди других причин переполнения следственных изоляторов и тюрем в докладе Специального докладчика правильно отмечается недостаточно обоснованное применение в ряде случаев органами дознания, следствия и судами меры пресечения в виде заключения под стражу, затягивание ведения расследования и судебного разбирательства уголовных дел.

57. Содержание критических замечаний и выводов, высказанных Специальным докладчиком, в том числе во время его пребывания в Москве, было доведено до сведения Министерства юстиции, Верховного Суда и Генеральной прокуратуры Российской Федерации. В связи с этими замечаниями Министерство юстиции направило на места указание об ускорении рассмотрения в судах уголовных дел. В постановлении Пленума Верховного Суда от 29 сентября 1994 года также выражена обеспокоенность существующими недостатками в обеспечении судебного контроля за соблюдением законности и обоснованности применения

органами дознания, следователями, прокурорами ареста в качестве меры пресечения и продления срока содержания под стражей и намечены меры по их устраниению.

58. Кроме того, было принято согласованное с заинтересованными государственными структурами решение о выводе из переполненных СИЗО и тюрем части осужденных, в отношении которых приговоры не вступили в законную силу, в организованные на территориях некоторых колоний временные следственные изоляторы, что позволило улучшить условия их содержания. В первом квартале 1995 года было переведено 12 300 таких осужденных.

59. В настоящее время Министерство внутренних дел РФ совместно с Министерством здравоохранения и медицинской промышленности РФ прорабатывает вопрос о выводе из ряда следственных изоляторов стационарных отделений судебно-психиатрической экспертизы, которые размещаются на их территории и тем самым занимают около 2 000 кв. метров общей площади.

60. Большая роль в поддержании установленного порядка содержания под стражей принадлежит персоналу СИЗО и тюрем. В переполненных учреждениях нагрузка на личный состав увеличивается в 2-3 раза, а материальное стимулирование труда и социальная защита его не компенсируют физические и моральные затраты. Соотношение персонала к заключенным составляет 1:6. В целях нормализации создавшегося положения правительство Российской Федерации в августе 1994 года принято постановление "Об утверждении нормативов штатной численности персонала учреждений, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы с особыми условиями хозяйственной деятельности, а также следственных изоляторов Министерства внутренних дел Российской Федерации", согласно которому планируется к 2000 году довести норматив штатной численности персонала СИЗО и тюрем до 25% (т.е. к соотношению 1:4).

61. Практика прокурорского надзора последних лет показывает, что до настоящего времени не исключены факты нарушения правоохранительными органами прав граждан, применения незаконных методов расследования, необоснованных задержаний и арестов.

62. В 1994 году в результате неподтверждения подозрений из изоляторов временного содержания (ИВС) освобождены 4780 человек, что составляет 0,8% от общего числа помещенных в ИВС по подозрению в совершении преступлений. За истекший год органами предварительного следствия и судами освобождены из-под стражи в связи с прекращением расследования по реабилитирующим основаниям 2035 человек, в том числе 73 несовершеннолетних.

63. В отношении работников правоохранительных органов, допустивших нарушения законности и преступления по службе, применялись предусмотренные законом меры воздействия, вплоть до привлечения к уголовной ответственности.

64. В 1994 году по представлениям прокуроров наказано в дисциплинарном порядке 23 800 работников органов внутренних дел, допустивших нарушения при рассмотрении заявлений и сообщений о преступлениях, при производстве следствия и дознания, а 1 400 человек привлечены к уголовной ответственности за различного рода преступления по службе. По направленным в суд делам за преступления при производстве следствия и дознания к уголовной ответственности привлечено 290 работников органов внутренних дел, причем 98 из них – за применение незаконных методов расследования.

65. В соответствии с положениями статей 28, 29 и 30 Закона "О прокуратуре Российской Федерации" прокурорами осуществляется надзор за исполнением законов в местах предварительного заключения, лишения свободы, при исполнении наказания и иных мер принудительного характера, назначаемых судом. Постановления и требования прокуроров относительно установленного законом порядка и условий содержания задержанных, арестованных, осужденных к лишению свободы, подлежат обязательному исполнению администрацией.

66. Осуществляя постоянный надзор за законностью исполнения уголовных наказаний, прокуроры принимали меры к устраниению нарушений конституционных прав осужденных. В 1994 году ими разрешено свыше 20 370 жалоб по вопросам соблюдения законности при исполнении наказаний, в том числе около 2 275 – на недозволенные меры воздействия администрации ИТУ в отношении осужденных. В 124 случаях факты нарушения закона подтвердились. За это же время в исправительно-трудовых учреждениях освобождено 836 незаконно содержавшихся человек. Следует отметить, что за последние несколько лет наметилась устойчивая тенденция к сокращению числа жалоб на условия содержания осужденных.

Статья 7

67. Согласно части 3 статьи 62 Конституции "иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с гражданами Российской Федерации, кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договором Российской Федерации".

68. Данный принцип распространяется также на указанную категорию лиц на всех стадиях производства по уголовному делу, а также на лиц, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы.

Статья 8

69. Часть 2 статьи 63 Конституции Российской Федерации устанавливает:

"В Российской Федерации не допускается выдача другим государствам лиц, преследуемых за политические убеждения, а также за действия (или бездействие), не признаваемые в Российской Федерации преступлением. Выдача лиц, обвиняемых в

совершении преступления, а также передача осужденных для отбывания наказания в других государствах осуществляются на основе федерального закона или международного договора Российской Федерации".

70. В соответствии с Конвенцией о передаче лиц, осужденных к лишению свободы, для отбывания наказания в государстве, гражданами которого они являются, подписанной в Берлине 19 мая 1978 года, широко используется практика передачи (приема) осужденных для дальнейшего отбывания наказания на Родине. В отсутствие договоров, регулирующих порядок передачи осужденных, в порядке исключения лично Генеральными прокурорами Договаривающихся Сторон рассматриваются и решаются вопросы о передаче (приеме) осужденных с Украиной, Республикой Беларусь, Республикой Казахстан и некоторыми другими государствами. Заключены отдельные договоры о передаче осужденных с Финляндской Республикой, Латвийской Республикой, Азербайджанской Республикой, Туркменистаном. Прорабатываются аналогичные проекты договоров с рядом других государств.

71. Как правило, двусторонние договоры, заключенные Российской Федерацией (или СССР) с другими государствами и регулирующие вопросы выдачи, не содержат перечня преступлений, по которым предусмотрена выдача (экстрадиция). Круг преступлений, влекущих выдачу, определяется мерой наказания, которое может быть вынесено судом за их совершение (по законодательству обеих Договаривающихся Сторон). Чаще всего это наказание – лишение свободы на срок свыше одного года или более тяжкое наказание.

72. Уголовные санкции по статьям Уголовного кодекса, упомянутым в комментарии к статье 4 Конвенции, свидетельствуют, что предусмотренные в них составы преступлений относятся к числу экстрадиционных.

Статья 9

73. Правовая помощь иностранным государствам по уголовным делам, в том числе связанным с деяниями, перечисленными в статье 4 Конвенции, осуществляется в соответствии с международными договорами Российской Федерации. Подобная же практика существует и в отношении оказания правовой помощи по линии Интерпола.

74. Министерством внутренних дел Российской Федерации заключен ряд межведомственных соглашений с соответствующими ведомствами других государств (Азербайджана, Беларуси, Украины, Киргизстана, Таджикистана, Казахстана, Туркменистана, Латвии). Как правило, стороны принимают на себя обязательства следующего плана:

- розыск преступников и лиц, скрывавшихся от следствия, суда, отбывания наказания;
- обмен оперативно-розыскной, оперативно-справочной и криминалистической информацией о готовящихся преступлениях и причастных к ним лицах;

- задержание и арест лиц, подлежащих выдаче в связи с совершением преступления.

Статья 10

75. По мнению Российской Федерации, одним из условий соблюдения Конвенции на практике является система подготовки кадров правоохранительных органов, педагогов, медиков, имеющих отношение к содержанию под стражей и допросам лиц, подвергнутых любой форме ареста, задержания или тюремного заключения, или обращению с ними. В учебные программы юридических и медицинских учебных заведений по подготовке кадров для правоохранительных органов и персонала для судебно-медицинских и психиатрических учреждений включаются темы по соблюдению законности и правила обращения с участниками уголовного судопроизводства. Концепция реформы и совершенствования уголовно-исполнительной системы, разработанная Главным управлением исполнения наказаний министерства внутренних дел Российской Федерации, предусматривает, что комплектование кадров уголовно-исполнительной системы следует осуществлять преимущественно лицами, прошедшими специальную подготовку в учебных заведениях министерства внутренних дел России.

76. Нормы о гуманном обращении с осужденными включены в уголовное, уголовно-процессуальное и исправительно-трудовое законодательство Российской Федерации. Они подробно отражаются в ведомственных приказах и инструкциях Генеральной прокуратуры, Министерства внутренних дел, постановлениях Верховного Суда, программах и пособиях подготовки персонала правоохранительных органов. Указанными нормативными положениями, ведомственными источниками воспрещается совершение должностными лицами действий, предусмотренных статьей 1 Конвенции. Соблюдение этих правил находится под постоянным судебным, прокурорским и ведомственным контролем.

Статья 11

77. Свидетельством дальнейшей гуманизации исправительно-трудового законодательства служит вступление в силу указанного выше Федерального Закона Российской Федерации "О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений". Он предусматривает значительное расширение прав и свобод подозреваемых и обвиняемых, содержащихся под стражей (см. комментарий к статье 6 Конвенции).

Статья 12

78. Исполнение требований статьи 12 Конвенции вытекает из положений ряда статей Уголовно-процессуального Кодекса Российской Федерации. Согласно статье 2 Кодекса задачами уголовного судопроизводства являются "быстрое и полное раскрытие преступлений, изобличение виновных и обеспечение правильного применения закона, с тем чтобы каждый совершивший преступление был подвергнут справедливому наказанию и ни один невиновный не был привлечен к уголовной ответственности и осужден". В соответствии со статьей 3

УПК РФ суд, прокурор, следователь и орган дознания обязаны в пределах своей компетенции возбудить уголовное дело в каждом случае обнаружения признаков преступления, принять все предусмотренные законом меры к установлению события преступления, лиц, виновных в совершении преступления, и к их наказанию. Согласно статье 20 Кодекса, на вышеуказанных лицах также лежит обязанность "принять все предусмотренные законом меры для всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств дела, выявить как уличающие, так и оправдывающие обвиняемого, а также смягчающие и отягчающие его ответственность обстоятельства". В этой же статье зафиксирован запрет "домогаться показаний обвиняемого и других участвующих в деле лиц путем насилия, угроз и иных незаконных мер".

79. Статья 46 Конституции Российской Федерации устанавливает:

"1. Каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод.

2. Решения и действия (или бездействие) органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и должностных лиц могут быть обжалованы в суд.

3. Каждый вправе в соответствии с международными договорами Российской Федерации обращаться в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты".

80. 27 апреля 1993 года вступил в силу Закон Российской Федерации "Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан". Закон устанавливает, что любые действия и решения всех без исключения государственных организаций и органов, должностных лиц могут быть обжалованы в суд. В соответствии со статьей 46 Конституции, а также с положениями вышеназванного закона допускается обжалование в суд решений и действий всех правоохранительных органов - прокуроров, следователей, дознавателей и органов дознания, начальников следственных отделов, исправительно-трудовых учреждений, должностных лиц оперативно-розыскных органов, внешней разведки, контрразведки, налоговой полиции, таможенной службы. До последнего времени решения и действия указанных органов и должностных лиц обжаловались в прокуратуру, которая считалась основным надзирающим и контролирующим органом в сфере правоохранительной деятельности.

81. Пункт 7 статьи 17 Федерального закона "О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений" предусматривает право подозреваемых и обвиняемых обращаться с жалобами, в том числе в суд, по вопросу о законности и обоснованности их содержания под стражей и нарушения их законных прав и интересов, а пункт 17 той же статьи - на вежливое обращение со стороны сотрудников мест содержания под стражей.

82. Статья 18 указанного Закона подробно регламентирует порядок направления жалоб подозреваемых и обвиняемых, заключающийся в следующем:

- Жалобы подозреваемых и обвиняемых, адресованные в органы государственной власти, органы местного самоуправления и общественные объединения, направляются через администрацию места содержания под стражей.
- Жалобы, адресованные прокурору, в суд или иные органы государственной власти, которые имеют право контроля за местами содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых, цензуре не подлежат и не позднее следующего за днем подачи предложения, заявления или жалобы рабочего дня направляются адресату в запечатанном пакете.
- Жалобы, адресованные в другие органы государственной власти, общественные объединения, а также защитнику, должны быть рассмотрены администрацией места содержания под стражей и направлены по принадлежности не позднее трех дней с момента их подачи.
- Жалобы, содержащие сведения, которые могут помешать установлению истины по уголовному делу или способствовать совершению преступления, выполненные тайнописью, шифром, содержащие государственную или иную охраняемую законом тайну, адресату не отправляются и передаются лицу или органу, в производстве которых находится уголовное дело.
- Жалобы на действия и решения суда, лица, производящего дознание, следователя или прокурора направляются в порядке, предусмотренном Уголовно-процессуальным кодексом РФ, не позднее трех дней с момента их подачи.
- Ответы на жалобы объявляются подозреваемым и обвиняемым под расписку и приобщаются к их личным делам.

83. В вышеприведенной статье Закона устанавливается также запрет на преследование в любой форме подозреваемых и обвиняемых за обращение с жалобами в связи с нарушением их прав и законных интересов. Должностные лица мест содержания под стражей, виновные в таком преследовании, несут ответственность в соответствии с законом.

Статья 14

84. Статья 52 Конституции Российской Федерации устанавливает:

"Права потерпевших от преступлений и злоупотреблений властью охраняются законом. Государство обеспечивает потерпевшим доступ к правосудию и компенсацию причиненного ущерба".

85. Согласно статье 53 Конституции "каждый имеет право на возмещение государством вреда, причиненного незаконными действиями (или бездействием) органов государственной власти или их должностных лиц".

86. Условия и порядок возмещения вреда, причиненного неправильными действиями должностных лиц, органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда, устанавливают Указ Президиума Верховного Совета СССР от 18 мая 1981 года

"О возмещении ущерба, причиненного гражданину незаконными действиями государственных и общественных организаций, а также должностных лиц при исполнении ими служебных обязанностей", утвержденное этим Указом Положение "О порядке возмещения ущерба, причиненного гражданину незаконными действиями органов дознания, предварительного следствия и суда" и Инструкция по применению данного Положения от 2 марта 1991 года. Данными нормативными актами закреплены следующие правила:

- возмещению подлежит ущерб, причиненный в результате незаконного привлечения к уголовной ответственности, незаконного заключения под стражу, незаконного административного взыскания в виде ареста или исправительных работ;
- ущерб возмещается государством в лице его соответствующих органов;
- помимо возмещения имущественного ущерба, восстанавливаются трудовые, пенсионные, жилищные права пострадавшего, а также компенсируется иной имущественный и неимущественный ущерб.

87. В соответствии с законом Российской Федерации "О реабилитации жертв политических репрессий" Правительством Российской Федерации 3 мая 1994 года утверждено Положение о порядке предоставления льгот реабилитированным лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий. Согласно этому Положению указанные лица имеют право:

- на внеочередное оказание медицинской помощи, обеспечение лекарственными средствами, а также санаторно-курортное лечение;
- на первоочередное получение жилья, бесплатный проезд и другие льготы.

88. Согласно положениям статьи 1 указанного закона политическими репрессиями признаются "различные меры принуждения, применяемые государством по политическим мотивам, в виде лишения жизни и свободы, помещения на принудительное лечение в психиатрические лечебные учреждения, выдворение из страны и лишение гражданства, выселение групп населения из мест проживания, направление в ссылку, высылку и на спецпоселение, привлечение к принудительному труду в условиях ограничения свободы, а также иное лишение или ограничение прав и свобод лиц, признававшихся социально-опасными для государства или политического строя по классовым, социальным, национальным, религиозным или иным признакам, осуществлявшееся по решениям судов и

других органов, наделявшихся судебными функциями, либо в административном порядке органами исполнительной власти и должностными лицами, общественными организациями или их органами, наделявшимися административными полномочиями".

89. Кроме лиц, непосредственно подвергшихся репрессиям в годы Советской власти, пострадавшими от политических репрессий в соответствии со статьей 2.1 Закона, также признаются:

- дети, находившиеся вместе с родителями в местах лишения свободы, в ссылке, высылке, на спецпоселении;
- дети, оставшиеся в несовершеннолетнем возрасте без попечения одного или обоих родителей, необоснованно репрессированных по политическим мотивам;
- дети, супруга (супруг), родители лиц, расстрелянных или умерших в местах лишения свободы и реабилитированных посмертно.

90. Статья 15 Закона специально регулирует выплату пострадавшим денежной компенсации.

91. 11 октября 1995 года Государственная Дума приняла законопроект "О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации", "О реабилитации жертв политических репрессий", в соответствии с которым предполагается подвергшимися политическим репрессиям и подлежащими реабилитации признать детей, находившихся вместе с родителями в местах лишения свободы, в ссылке, высылке, на спецпоселении.

92. К сожалению, экономические и финансовые сложности, испытываемые на нынешнем этапе Российской Федерацией, не позволяют всегда и в полной мере реализовывать положения этого в высшей степени важного для России закона. Тем не менее Правительство Российской Федерации и в дальнейшем будет прилагать все усилия для полного осуществления комплекса мер по реабилитации пострадавших, предусмотренного в Законе "О реабилитации жертв политических репрессий" и принятых во исполнение указанного Закона нормативных актах.

Статья 15

93. Часть 3 статьи 20 Уголовно-процессуального Кодекса Российской Федерации устанавливает категорический запрет домогаться показаний обвиняемого и других участвующих в деле лиц путем насилия, угроз и иных незаконных мер.

94. Подобная формулировка лишает подобные показания какого-либо доказательного значения, за исключением случаев, когда оно используется против лица, которое обвиняется в совершении указанных противоправных действий.

95. Более того, статья 171 Уголовного кодекса Российской Федерации устанавливает достаточно суровое наказание за принуждение к даче показаний путем применения угроз или иных незаконных действий со стороны лица, производящего дознание или предварительное следствие, в случае, если указанные действия соединены с применением насилия или с издевательством над личностью допрашиваемого (лишение свободы на срок от трех до десяти лет).

96. Вышеуказанные действия в уголовно-процессуальном законодательстве Российской Федерации квалифицируются как существенное нарушение уголовно-процессуального закона, что служит основанием к отмене или изменению приговора при рассмотрении дела в кассационном порядке (статья 342 УПК РФ) .

Статья 16

97. Как уже отмечалось выше, статья 21 Конституции Российской Федерации в части 2 содержит общую норму, запрещающую подвергать лицо пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию. Кроме того, в названной статье зафиксировано также, что "никто не может быть без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам".

98. Некоторые идеи, заложенные в статье 21 Конституции, содержатся в Исправительно-трудовом кодексе РФ: исполнение наказания провозглашается не имеющим целью причинить осужденному физические страдания или унизить его человеческое достоинство (часть 2 статьи 1); осужденные сохраняют общий правовой статус гражданина, за некоторыми вынужденными изъятиями (статья 8); осужденным предоставлено право на личную безопасность (статья 82); персоналу категорически запрещены жестокие, бесчеловечные или унижающие человеческое достоинство действия (статья 116).

99. Российская Федерация признает Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка, требующий от этих лиц гуманного обращения с задержанными и арестованными, защиты достоинства каждого, применения силы лишь в случаях крайней необходимости, когда другие методы не могут помочь в предотвращении правонарушения, и категорически запрещающий применение пыток и других жестоких, бесчеловечных методов обращения и наказания (статьи 2, 3, 5).

100. Разновидностью насилия либо жестокости являются принудительные медицинские, научные или иные опыты над людьми (часть вторая статьи 21 Конституции). Однако такие опыты недопустимы и в случаях, когда "подопытные" ничего не знали об их проведении. При этом не имеет значения, представляли ли такие опыты угрозу для жизни и здоровья людей или, по мнению "экспериментаторов", были безопасны. Для проведения любого опыта над человеком требуется добровольное (а не вынужденное) его согласие. Если опыт опасен для жизни и здоровья, то он не может быть проведен даже с согласия. Это вытекает из ряда статей Основ законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан. В пункте 12 статьи 6 закреплено, что необходима выдача разрешений на применение новых методов профилактики, диагностики и лечения, новых медицинских технологий (такие разрешения основываются на достоверных данных о безвредности новых методов или их большей полезности, чем вредности); часть третья статьи 43 допускает применение по письменному согласию больного новых методов, хотя и не разрешенных, но "находящихся на рассмотрении в установленном порядке", а это значит, что метод уже прошел предварительную проверку; часть пятая статьи 43 предусматривает, что проведение биомедицинского исследования "должно основываться на предварительно проведенном лабораторном эксперименте"; в части восьмой статьи 43 записано: "пропаганда... методов профилактики, диагностики, лечения и лекарственных средств, не прошедших проверочных испытаний в установленном законом порядке, запрещается".

101. С 1 января 1993 года введен в действие Закон РФ "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании", ряд положений которого подтверждает приверженность России международно-правовым нормам в данной области. Это касается преамбулы Закона, в которой, в частности, говорится, что одной из его целей является недопущение "использования психиатрии в немедицинских целях", что могло бы "наносить ущерб здоровью, человеческому достоинству и правам граждан".

102. В статье 5 Закона РФ "Права лиц, страдающих психическими расстройствами" в числе прочих указывается и на то, что эти лица имеют право на: "уважительное и гуманное отношение, исключающее унижение человеческого достоинства"; "психиатрическую помощь в наименее ограничительных условиях"; "содержание в психиатрическом стационаре только в течение срока, необходимого для обследования и лечения"; "оказание психиатрической помощи в условиях, соответствующих санитарно-гигиеническим требованиям"; "предварительное согласие и отказ на любой стадии от использования в качестве объекта испытаний медицинских средств и методов, научных исследований или учебного процесса, от фото-, видео- или киносъемки"; "помощь адвоката, законного представителя или иного лица в порядке, установленном законом". В этой же статье установлено, что должностные лица, виновные в нарушении этих прав, "несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации и республик в составе Российской Федерации".

103. В статье 10 специально оговаривается порядок применения медицинских средств и методов, при этом прямо указано, что они могут применяться "только в диагностических и лечебных целях в соответствии с характером болезненных расстройств и не должны использоваться для наказания лица, страдающего психическим расстройством, или в интересах других лиц".

104. Также строго регламентировано и применение в психиатрии мер физического стеснения и изоляции, которые допускаются "только в тех случаях, формах и на тот период времени, когда ... иными методами невозможно предотвратить действия госпитализированного лица, представляющие непосредственную опасность для него или других лиц, и осуществляются при постоянном контроле медицинского персонала".

105. В Законе о психиатрической помощи подтверждена на законодательном уровне проведенная в 1988 году реорганизация, связанная с передачей в ведение органов здравоохранения всех форм принудительных мер медицинского характера, применяемых судом в отношении лиц с психическими расстройствами, совершивших опасные действия, предусмотренные уголовным законом. До 1988 года психиатрические больницы специального типа для лиц, представляющих особую опасность для общества, находились в ведении Министерства внутренних дел, что приводило к неоправданным ограничениям свободы больных, ущемлению их прав и законных интересов. Статьей 10 Закона установлено, что все "принудительные меры медицинского характера осуществляются в психиатрических учреждениях органов здравоохранения", а лица, к которым они

применяются, пользуются теми же правами, что и другие граждане, находящиеся в психиатрическом стационаре (статья 37 Закона).

106. К этому необходимо добавить, что с 1988 года в действующем в РФ Уголовном кодексе имеется статья 126, предусматривающая уголовную ответственность за "незаконное помещение в психиатрическую больницу". Аналогичная статья предусмотрена и в проекте подготовленного в настоящее время нового Уголовного кодекса.

107. Усилия по гуманизации психиатрической помощи, исключению при ее применении жестокого, унижающего человеческое достоинство обращения с пациентами предпринимаются не только законодательными органами, но и общественными объединениями психиатров. В 1994 году Пленум Правления Российского общества психиатров принял "Кодекс профессиональной этики психиатра", ряд положений которого отражает цели и принципы Конвенции. Один из разделов статьи 4 этого кодекса, в частности, гласит: "Психиатр не вправе применять медицинские методы и средства с целью наказания пациента, для удобства персонала или других лиц, а также участвовать в пытках, казнях, иных формах жестокого и бесчеловечного обращения с людьми". В статье 5 говорится: "Моральная обязанность психиатра - уважать свободу и независимость личности пациента, его честь и достоинство, заботясь о соблюдении его прав и законных интересов". Особое внимание в Кодексе профессиональной этики удалено недопустимости каких-либо нарушений принципов Конвенции при проведении научных исследований и клиническом испытании новых медицинских методов и средств. В посвященной этим вопросам статье 9 подчеркнуто, что психиатр-исследователь "обязан руководствоваться приоритетом блага пациента над общественной пользой и научными интересами", что отказ пациента от участия в исследовательской программе "ни в коей мере не должен отрицательно влиять на отношение к пациенту и оказание ему психиатрической помощи". С целью контроля за соблюдением этих положений в настоящее время при психиатрических учреждениях, занимающихся деятельностью такого рода, созданы или создаются этические комитеты.

108. Необходимо отметить, что Уставом Российского общества психиатров (являющегося массовой общественной профессиональной организацией) соблюдение норм Кодекса профессиональной этики психиатра названо в числе обязанностей его членов. За нарушение этих норм Уставом предусмотрены взыскания, вплоть до исключения из членов Общества.

109. Некоторые положения Конвенции, а также Принципы медицинской этики, относящиеся к работникам здравоохранения, в особенности - врачам, в защите заключенных или задержанных лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (резолюция 37/194 Генеральной Ассамблеи ООН от 18 декабря 1982 года) внесены по инициативе Государственного научного центра социальной и судебной психиатрии им. В.П. Сербского в разрабатываемый в настоящее время проект Закона РФ об экспертизе. Это касается, в частности, недопущения участия экспертов-психиатров в проведении допроса заключенных и

задержанных лиц (принцип 4 а), строгой регламентации деятельности экспертов и их независимости от органа, назначившего судебно-психиатрическую экспертизу.
